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Son problemas que se generan por la relacién de
parentesco que existe entre los integrantes de
una familia.

ANGEL
PADRE
DE
HERMANO @ ESPOSA
DE DE -
BRUNO CARMEN BAVID

Son problemas en los cuales se tiene reunidos a

los integrantes de una familia v al indicar
quienes se encuentran presentes. El reto consiste

en caleular el menor niimero de personas con el

cual es posible contar a todos los integrantes que

mencione el problema.

b DR

PADRE
DE  Se encuentran presentes:

2 padres, 2 hijos, 1 hija,
1 hermano, 1 hermana,
1abueloy 1 nieto.

Sin embargo son solo 4
personas.

Son problemas en los cuales se establece una
relacién entre los tiempos diarios (hoy, ayer
mafiana, etc.) v los dias de la semana (lunes,
martes, miércoles, etc.).

ANTE BASADIO
AYER AYER HOY MAMAMA  MaRANA
= | | d J. e =
JUEVES VIERNES ~ SABADO DOMINGO  LUNES

OBSERVACIEON

Equivalencias a tener en cuenta:

e  Haceldiadldiaantes =—1

e Hace2diasd 2 dfasantes =-2
e Hace3dfasé 3 dfasantes =—3

e Denmodeldiad1diadespués=+1
+  Dentrode2diasé 2 diasdespués = +2
*  Dentrode 3 dias 6 3 diasdespués = +3

ZOUIERDA DERECHA
MENOS MAS
A B
ARRIBA ALTO
A — i 1 L
B 4D 30 29 10
B A
ABAJOD BAJO
A C | Aestdalaizquierdade B
B estd a la izquierda de C
% j\r B estd a la derecha de A
z
2 4+ | Cestd ala derecha de B
0 o
A
— Aestdfrentea C
D B oCfrentea A
— BestafrenteaD
oD frente a B
C
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Son problemas en los cuales un grupo de
personas tienen ciertas caracteristicas:
profesiones u oficios, lugares donde viven,
estudios, aficiones, nacionalidades, etc. Los
datos suelen presentarse en un aparente caos y
se pide determinar las caracteristicas que
corresponden a cada persona. Para la resolucion
de este tipo de problema se sugiere el uso de
tablas como la que mostramos a continuacion.
CARACTERISTICAS

P ZOWEET

Para completar la tabla debemos tener en cuenta
losiguiente:

Si en una fila o columna en todos los casilleros
menos uno se ha colocado un NQ, en el casillero
que falta se debe colocar un SI.

Si en un casillero se ha colocado un 51, en los
otros casilleros de la fila y de su respectiva
columna a la cual pertenece este casillero se
debe colocar un NO.

Principalmente iremos anotando los datos que
se puedan obtener directamente de una primera
lectura del problema, luego en una segunda
lectura se irdn colocando mds datos ya
razondndolos con los que habian colocado y asi
sucesivamente. Los cuadros de doble entrada
facilitan la lectura pero lo contraproducente es
que esquematiza y mecaniza el andlisis y no
permite al alumno desarrollar su capacidad de
interrelacidn, concentracién y analisis.

En este tema se analizard principalmente la
condicional (—), bicondicional (¢») y otras
formas l6gicas de conectividad.

iImportante!
Considerar que una condicional (—)
se lee de izquierda a derecha, si se
afirma el antecedente se afirma el
consecuente pero no lo contrario.

ESTRUCTURA LOGICA EQUIVALENTE
DE A > B

En éste tema hay dos criterios muy interesantes
para su enfoque y desarrollo.

El primero es buscar dos premisas (datos) que se
contradigan entre si y partiendo de ellos, asumir
o suponer las veracidades correspondientes
dandounvalor de verdad.

El segundo criterio, es de suponer en todo el
problema la veracidad supuesta, e ir colocando
el valor de verdad para cada enunciado segiin
corresponda en las condiciones del problema.

En éste tema se tratard de relacionar cada par de
puntos por:

A —» B: solosevadeAaB

A « B: solodeBaA

A ¢ B: encualquier sentido
Tener en cuenta el principio del buen orden para
no confundir los recorridos.

MOROTM == HALMAHERA — KAS[RUI'A
SULABESI

MANDIOL[
MM\]GOLE
BUR

Para visitar la maxima cantidad de islas debe
pasar por unarutalarga, la mds larga posible.

En este ejemplo si queremos ir de Morotai o
Seram debemos realizar el recorrido:

Morotari — Halmaera - Kasiruta — Mandioli
Mangole - Sulabesi—Buru~ Seram

g 250
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Es aquel proceso que a partir de la observacién
de experiencias con caracteristicas similares
(premisas particulares) podemos sacar una
conclusién (premisa general), la cual es muy
probable que sea cierta. Veamos ahora los
siguientes ejemplos:

CARODO %
%‘W& Niimero de
Sl A tridngulos
: o L 30 %31
=930

......... 229 300

15% = 225 !
35" = 1225 o
5 llegar a la conclusién que
752 = 5625 todos los niimeros que
155" = 24025 | terminan en 5 al ser
2 ;
205" = 42025 | elevados al cuadrado Es aquel proceso que a partir de una o mds
: tienen un resultado que informaciones (premisas) se extrae una nueva
{} termina en 25. informacion (conclusién) la cual es
necesariamente correcta.
(.5)%=...25

Ejemplo: Calcular (a +b) si:
la+2a+3a+..+7a=bbb

Resolucién: Observando la primera cifra de

cada ntimero se deduce que son 7 sumandos,
luego ordenando en columna se tiene:

m’"::f:fm'm % :

DW Son 7
1 2REF R IE W0 3() sumandos
Analicemos los resultados obtenidos en cada E
CASO para encontrar upna secuencia que nos bb6

permita encontrar el resultado en toda la figura.
e FEnlasunidades: a+a+a+..+a=..6
i it

7 veces

PIBD S ey i | S v Ja=..6
i a=28
7x8=
Dq Nimero de ey 9
D<D'q triangulos — ‘;, # Llevarrios 5 4 fa sigiente colurma
2 R CEE T TR L
[><] o Fnlasdecenas: 5+1+2+3+..+7=bb
Nimero de 4 33=bb
|><I><| o =12=3x4 Lo gue Hevamos
tridngulos A de ‘[;a:unti‘a;atl; b=3
.................... La+b=8+3=11

251
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disminuido en 5

Lenguaje Lenguaje
Castellano \rernreaan Simbélico
(Enunciado de (Ecuaciones)
un problema) =
CASTELLANO | SIMBOLICO

“A” tiene 5/‘5. g A=B+5;
1| més que “B” A-B=5; A B
“A” excede a “B” Ths S
i S/x+5 S/x
e, o0
B-A=5;A B
2] es excedido St
por “B” en /.5 sl ¥
El exceso de “x” -
3| sobre“y”es 15 e
El triple de Sea “x” el nlimero:
4 un numero, x5
disminuido en 5
El tril?le, Sea “x” el nimero:
5 de un numero

3(x-5)

Tengo tantos litros
como cuadernos

#Libros #Cuadernos
M R AR

X X

~J

En una reunién hay
tantos hombres como
el doble de mujeres

#Hombres=2(#Mujeres);
Hombres : 2x
Mujeres :x

o]

Por cada manzana
tenga 3 naranjas

# Manzanas # Naranjas
oS i i Sl v

x 3x

O

El cuadrado de la suma
de 2 niimeros es mayor
que 8 pero menor gue 15

Sea x e y los ntimeros:
8<@+y’<15

Tengo doble cantidad
de hermanos que de
hermanas

# Hermanos # Hermanas

x x

Tiempo Presente:

problema uno o mds
tiempos, se reconocen

Bxiste up Gnicep —5h ree AELEEL G anees
presente. Se le| —tienes ..o
; - I
bl aLE - —
expresiones:

—hoylaedad ...........
Tiempo Pasado:|—hace 8 afios ............
Puede darse en el sl AN

- cuando yo tenia ..........

pasado pueden darse
uno o mas. Pueden
identificarse por:

por: —ete.
Tiempo Futuro: Al| —dentro de ............
igual que el tempo) . .0 qac

— nosotros tendremos ...

- efc.

dentro de 13 afios?

HACE 5 ANOS

Es un lapso perteneciente a la existencia de un
sujeto, se da generalmente en afios, pero puede
darse en dias o meses. Para facilitar la resolucién
clasificaremos los problemas en 2 tipos:

iene la edad de un

Ejemplo: Hoy tengo 20 afios épodria decir que
edad tenia hace 5 anos y cudntos afios cumpliré

HOY TENGO

DENTRO DE 13 ANOS

T. PASADO

TIEMPO
PRESENTE

T. FUTURO
I EEE——

252 gy
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Hace 5 afos Pedro tenfa el doble de la edad que
tenia Juan. (Cudl es la edad actual de Juan si se
sabe que dentro de 5 afios se cumplird que la
edad de Juan serdlos3/5 delaque tenga Pedro?

Resolucion:

X x+5 x+ 10

Observemos el siguiente esquema:

el 3"4"5"' 6|°'?I°B

* 9% <— Campanadas
| &

2x A4 5 2x + 10

OBSERVACDION'

Supongamos que la edad de tres
personas en los tres tiempos sean los
siguientes:

—4 afios + 6 afios

; YG _' 5 =] 15
; I nf e e
—
10— 14 T 20

SUJETOS

¢ 5+11=7+97
o Oy=11 415
= 7+20=10+ 17

Criterio del aspa: La suma en aspa de
valores colocados simétricamente nos da
un mismo resultado.

B oeservacioN

/ | Afio Nacimiento | + [ Edad Actual |=

Afio Actual ; sila persona ya cumplié
anos.

| Afio Nacimiento l + | Edad Actual | =

Afio Actual - 1; si la personas atin no
cumple afios.

B\ osseErRvVACION

@ﬂizando Regla de 3)

% 8c — 21s

Xe — 33s

Al aplicar Regla de 3. Se debe trabajar
con los intervalos,

7 —» 21 E> X- =%
x-1 —» 33 e e )
x=12

Para este tipo de problemas emplear de manera
préctica, el siguiente esquema:

e 1 dia ¢ 24 horas

i . Tiempo gue falta
Tiempo transcurrido transcurnr

Do (Pe=e

j OBSERVACIEGN

No siempre se va trabajar sobre un dia
puede ser la hora, el afio, el mes, ete.

Debemos tener presente, que para hallar el
ntimero de minutos acumulados en el atraso o
adelanto se aplicard una regla de tres simple y
tener presente el siguiente esquema:
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e«  Cuando el relojse atrasa:
Tiempo Real

e e

Hora Hora
Marcada Real

w4

H. Marcada = H. Real — Atraso
H. Real = H. Marcada + Atraso

= Cuandoelreloj se adelanta:

Tiempo Real
=g Adelanto,,
Hora Hora
Real Marcada

A

H. Marcada = H. Real + Adelanto
H. Real = H. Marcada — Adelanto

Importante:

También debemos tener en cuenta que para
que un reloj vuelva a marcar la hora
correctamente éste debe adelantarse o
atrasarse como maximo 12h 6 720°

. | {g)d(éJ“‘i"

[ 1 divisién <> 1 minuto <> 6"

Ademas: /Recorrido del Recorrido del
minutero horario :

(en minutos) (en grados)
60 min - 30°
30min - 15°

15 min ~» s

Engeneral: %\°
xmin =¥ [—}

Este capitulo trata del estudio del movimiento
de los cuerpos, v de sus caracteristicas funda-
mentales como son: el espacio, el tdempo y la
velocidad.

ECUACION FUNDAMENTAL

Dado un cuerpo que se mueve desde un punto ‘A’
hasta “B”, como indica la figura.

v

—

[] r []

Al e B

Se cumple:

e

V==
-t

Donde:
e: espacio.

f: tiempo.

S| oBSERVACION

* Es importente verificar que todas las
variables tengan unidades iguales.
* La velocidad también se expresa en
Kilometro por hora (Km/h); donde:
1 Km/h = 18/5 m/s

TIEMPO DE ENCUENTRO (t,):

Se refiere al tiempo que demoran dos méviles en
encontrarse, viajando en sentidos contrarios. As
dados dos méviles que se mueven en sentidos
contrarios, como indica la figura:

V V,
=y /—\\ m
t
i d e
Para calcular después de cuanto tiempo se
encuentran, se aplica la siguiente formula:

Donde:
d: distancia de separacion.

V,, Vi velocidades




00 ED¢ To
RAZONAMIENTO MATEMATICO LHRODO %

TIEMPODEALCANCE(t,):
Se refiere al tiempo que demoran un mévil en

alcanzar a otro que se mueve en el mismo
sentido, como indica la figura:

Para que una fraccién sea considerada como tal
debe cumplir las siguientes condiciones:

TERMINOS

i

Para calcular después de qué tiempo, uno Rande; aybeZ ={1,2345.}

. . s, s o
alcanzaal otro, seaplicalasiguiente formula: A # b ;es decir el cociente de la

Donde: divisién no debe ser exacta.
d: distancia de separacion.

V,, Vi velocidades

| oBSERVACIGN

V, = Vj para que pueda alcanzarlo.

VELOCIDAD PROMEDIO (Vp)

Cuando un movil cambia de velocidad con el

tiempo; se desea conocer la velocidad que
reemplace a todas las anteriores, y que
desarrolle el mismo espacio en el mismo tiempo,
esta velocidad es llamada “Velocidad Promedio”
y se calcula como la razén entre el espacio total y
el tiempo total empleados.

2.1 9 35x2+21x1+15x9 226

= S BL = =
CRITERIOS - 105 105
PARA TRENES: Se utiliza la ecuacién fundamen eia

tal del movimiento.

PARA CORRIENTES: Considerar sumar las velo- = 2 % 9 _2x9 A 31 _3x2+1 . z
cidades del barco y la corriente, cuando este va a Al 2 2 2

favor, caso contrario restar dichas velocidades.

A

——
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12 15 21 999 39,

p . = 187 10 >14° 888" 27"

b | =
S

1. FRACCION PROPIA

Es aquella que es menor que la unidad, también
se le reconoce por que el numerador es el menor
término entre ambos.

1111

%3383

Zam', m? 410 .
11+m’ m®+12

wAmeH)

=
| o

II. FRACCION IMPROPIA

s aquella que es mayor que la unidad, también
se le reconoce por que el denominador es ahora
el menor término (caso inverso al anterior),

3119 111 99 m’+10 772
U R T TR PR T

Ademads se cumple:

| E IMPROPIA > F PROPIA

III. FRACCION REDUCTIBLE

Aquella cuyos términos tienen factores comunes
diferentes alaunidad.

IV. FRACCION IRREDUCTIBLE
Aquella cuyos términos no son simplificables.

2T 24
3 9725 115"

= (Qué fraccion es mayor?

A= E B= .:.3.
3 5
1.% forma (Homogenizando)
2x%5 3x3
3x5 5x3
- At s ot
10 9
At = -
15 15
Rpta: A

2. forma (Multiplicacién cruzada)
10 = 9

i

2 W3,
g = o B

Rpta: A

2 i
8

l <> -2- <> § L2 sanrran 1xk
2 4 6 2xk
| — Nmimgisad

Fraccidn aguivalente

generalizada de
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En forma general:

Pl 208 di s

Fraceién Fraccién 8 personas
Irreductible  Equivalente

1 L
2 2
2 1 :
R T 8
T x=1
S e =
a b-a
e ==
X 10-x
T =
GANO TENGO 100 partes
e _ Em ENEE il
5 e <
2 5
Tl = 20 partes
. — x+1 Lo que estd representado es:
x x
3 el e El20pori00= 20
B e T S 100
X 10+ x% . 20
N e « FEl20porciento = —
10 10 — 100
%

20
e EI20%= 55

. 10%=-L o 66,6%= 2
10 3
° 20% = 1 ° 75% = a
5 4
1
o 25%= 3 e  100%=1
i 1 S
39 3% == 125% =2
L] 3 - 4
e 50% :% e 150% = %
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e 15% N+ 60%N=75%N
e B0%P-25%P=55%P
e A+10%A=?
100%A +10%A = 110% A
e X-35%X=7
100% X -35%X = 65%X

S| OBSERVACION

15% 85%
60% 40%
x% (100 —x)%

S\| OBSERVAGION

e Para 2 descuentos sucesivos de a%
v b%

Ejemplo: Para 2 descuentos suce-
sivosde 10%y 20%

Du:[lmza-m"zo
100

]% =28%

e Para 2 aumentos sucesivos de a%
v b%

Ejemplo: Para 2 aumentos suce-

DESCUENTOS Y AUMENTOS SUCESIVOS

o (A qué descuento unico equivalen 2
descuentos sucesivos de 10% y 20%?

Queda
al final

Y
N=100% 90%N 80%(90%N) =72%

michal LS gSEdN

Du = 100% - 72% Du = 28%

e (A qué aumento unico equivalen 2

aumentos sucesivos del 20% y 30%7?

+ 208 +30% Queda

al final

S,
N=100% 120%N 130%(1 =156%

Au=156%-100% Au = 56%

Tnicial

sivos de 20% y 30%
20%30
Au=|20+20 %% =
( s ] 9% = 56%
45% 145%
X% GED = VARIACION PORCENTUAL

Toda cantidad antes de sufrir una variacién
representaun 100%

s 100% <> 100 60
Cantidad Cantidad
Inicial Final

B L R, s

Hay unadisminucion da 40

® Cantidad Cantidad
Inicial Final

12 9

N SRR

Hay una disminucidn _y

1 x100% = 25%
de 3 12

o Cantidad Cantidad
Inicial Final

150 200

Hay un aumento ﬁﬂ %« 100% = 33.3%
de 30 150 #
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Es un proceso que transforma una o mas
cantidades en otras (resultado) mediante ciertas
reglas llamadas regla de definicidn.

R :
ADICION + SUMA
SUSTRACCION ¥ DIFERENCIA
MULTIPLICACION X PRODUCTO
DIVISION + COCIENTE
VALOR ABSOLUTO || S
MAXIMO ENTRO [l et
SUMATORIA P = .
INTEGRACION i .
LOGARITMACION log =
DIFERENCIA SIMETRICA A -
DERIVADA r i

VALOR ABSOLUTO (].])

Al a b d

Caerpo de
fa tabla

N
' i
' .
' H
i H
' )
LT thcda = {son los resultados de
L " operar fos elementos
UR i cdab ; de la columna de
' x entrada eon los
H H
h i
* "
H

elementos de la fila de
entrada)

CLAUSURA O CERRADURA

CONMUTATIVA

Para operaciones en Tablas:
En el conjunto A = {a, b, ¢, d} se define:
#* | a2 b e 4

A A

Kﬁxiste simetria, los elementos

pstan ubicados simétricamente
respecto de la diagonal

EXISTENCIA DE ELEMENTO NEUTRO

eA/Vaeh = ake=eka=a

Para operaciones en tablas
Se define en A = {1, 2, 3, 4}

Para operaciones en tablas
Se define en A = {0, 1, 2, 3}

*| e 2ls

0| S=2-8:30; .
Qe LS 381y 1 E> Sk

o AN T

Al T IR R
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Por definicién :

de la tabla :

i
00" =3 0l-2
N22=3

Por definicién :

i = that
1%171=3] a4
de la tabla :

1#1=3

Por definicién: 2% 271 = 5-1_g
delatabla: 2% 0= 3

Por definicién: 3 # 37" 31_3
delatabla: 3#3=3

SUCESION DE FIBONACCI:
Ts 14 Tn 2 35988013

SUCESION DE LUCAS:
L7 345 7511

SUCESION DE M. FINBERG
O TRIBONACCI:
T g 2o 75 134

SUCESION ARMONICA:
L R
R e R T
SUCESION DE MORGAN:
4:6; 8; 10; 100

SUCESION DE CAUCHY:

o, Tiii g pelig Bt 5
2 T L S

SUCESION “p”:

g g

t, = término enésimo o ley de farmamom

= ubicacion o lugar del término.

También se le conoce como sucesion lineal o de

1.% orden.

Al B
A A
b1 41— rEzdnaritmétion
Su término enésimo tiene la forma:

En una PA. el nimero de términos
también se puede calcular asi:

LR R e e 1
# términos = L

Donde: t, : Ultimo término
t, : Primer término

r: Razdn

2. SUCESION CUADRATICA O DE
SEGUNDO ORDEN

i by, by M wien B
Lo et R
my Mgy
LA
L X

Su término enésimo es de la forma:

SRR
T,=an +bn+e

Donde a, b y ¢ son valores constantes, los cuales
podemos determinar mediante la siguiente regla
préctica:

ol s B | TTE .
h e ande
3. LA SUCESION O PROGRESION
 GEOMETRICA (P.G)
ty By By oon sty
AR

w|  #g - rAROR geoméivica
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Su término enésimo tiene la forma:

Donde: t, = Primer término

q = Razdn geométrica

1. Sig>1 entonceslaP G. escreciente.
2. 8i 0<gq<1 entonceslaP G. esdecre-
ciente,

Es la adicién indicada de los términos de una
sucesion numérica y al resultado de dicha
adicion se le llama valor de la Serie.

t; : primer término
t, : tiltimo término
n: cantidad de términos

1. SERIE GEOMETRICA FINITA

S=tp+igttg+ia+...+t,
L, (NS S S

% g} ]
§= E]Eqn _D
el

t, : primer término
q :razdn

n : cantidad de términos

2. SERIE GEOMETRICA DECRECIENTE

S=1 bty + 3t

LS
Xq xq
OE<q < 1
g
F l*q
ty : primer término
q :razon
Bl NOTA B

A la suma de una serie decreciente infinita
también se le conoce como “suma limite”,

nin+1)

n
1. Y k=1+2+3+4+..4+n=
=t 2

2. (2k)=2+4+6+...+2n =n(n+1)
1

"n' términos

|
I

11
3 (2k-1)=143+5+.+(@n-1)=n?
k=1

n" términos

o L, S T R

EN
1=

b
1

1
= i = n(n+1)(2n+1)
F e
n
5 (2P =22+4%+6"+ .. +(20)
k=1
> (2% = 2020+ 1)(2n + 2)
3 @k = .

k=1
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n
6 Y (k-1 =1%+3% . +(@0-17
k=1

& o 132 _ (2n-1)(2n)(2n +1)
> (k-1 e

k=1
K=1*+22+32+4% 4. +0°

k=1 2

=
1=

k=1

n
8 Y (2k?=2"+4"+6"+8"+..+(n)°

k=1 ' términas

i (2k*= 2[n(n + DT
k=1

n
9 Y@k-1¥=1"+3+5"+.+@n-1)

k=1 "o términos

i(zk ~1® =n®@n®-1)
k=1

n
10. Y k(k+1)=1x2+2x3+..+n(n+1)
k=1

ik(k-F]):

n(n +1)(n +2)
k=1 3

nn+1)n+2)(n+3)

11. ik(k+1)(k+2}= 2

k=1

1 1 n

n

1
12. = =
kg'lk(k—i-l} 1'x2+ +n(n+1) n+l

13. i 1 g n(n+3)
iok(k+1)(k+2)  4n+1)(n+2)

S=ty+ty+Hty+l 4+t
L e
Ay da g

i) st N
r L

t, = ax_lf_Jrlbn+c————~]
_[nn+1)(2n +1) n(n + 1)
E:}S—a[ = 5

Jrb[ 2], cen

I. SIMPLES O UNITARIAS

A BT

II. COMPUESTAS

Conformados por 2 6 mas simples.

g
I. POR SIMPLE INSPECCION

En este método debemos fijarnos primero en las
primeras formas que se presenta la figura pedida
v luego contar por repeticién secuencial.

De la figura:

Vemos que se
repite 3 veces

B

Por tanto sélo le afiadimos lo que falta, el central
y el que encierra a todos. 171 +2=53

II. POR AGRUPACION DE PARTES

{DE SHOENK)
Se trata de asignar valores o variables a cada
parte o poreién de la gréfica, luego agrupar
dichos elementos de 1 en 1, 2 en 2, 3 en 3, etc.
empezando por el menor valor.
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Hallar el total de cuadrilateros.
/2\

Delenl: (Nohay)
DeZen2: (1:6) (2:6) (3;6) (4:6) (5:6)
— 5cuadrildteros

De3en3: (Nohay)
Deden4: (1;6;3;4) (1;6;4:2) (2:6;5;4) (2:6;5;3)
Parél posteriores grupos deberfamos empezar
con 3 pero ya no tener en cuentanial Inial 2y
vemos que yano existen. — 4 cuadrildteros

. 5+4=9

III. POR INDUCCION O FORMULA

En éste caso solo se tendrd en cuenta para figuras
secuenciales y en la misma forma (repetitivas).

n. [1f2] ... [o]

En general:

<IN

n.° cuadraditos: m x n
n.° cuadrados: m » n+(m-1)(n-1)4...+ 17

m(m +1) . n(n+1)
%

n.° cuadrildteros:

CASO PARTICULAR:

sl ] B e S (16 n. cuadraditos: n*

2 n.” cuadrados:
— n(n+1)(2n+1)
6
n.” cuadrilateros:

L

En el caso que nos pidan cuadrildteros
que no sean cuadrados (rectangulos), a
todos los cuadrildteros le quitamos los
que son cuadrados.
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Se denomina asi a los hexaedros con caras
opuestas paralelas 2 a 2. Ejem: un ladrillo, una
cajita de fosforo, un libro, un cubo, ... etc.

Sl i

"

e
i
il

n.” de cubitos: p x m x n

n.? de cubos: pxmxn+(p-1)(m-1)(n-1)+
(p-2)(m-2)(n-2) +..+1xOx O

n.” de paralelepipedos:

p[p+1]xm(m+1)xn(n+1)
2 2 2

Con una esfera eldstica:

Con una rosquilla de un agujero;,—.

Con una rosquilla de 2 agujeros:

Luego de transformaciones topologicas se
obtienen figuras topolégicamente equivalentes.

5

Es un conjunto de vértices (puntos) y aristas
(arcos o lineas).

GRAFO CONEXO
(todos los puntos estan
conectados)

A A

GRAFO NO CONEXO
(Al menos uno no estd conectado y jamas
se puede tocar todos los puntos
cuando se trazan)

S L
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Sélo se da en grafos conexos y consiste en
recorrer de un solo trazo y sin levantar el ldpiz
del papel todos los vértices del grafo y ademds
sin pasar por una arista o linea mds de unavez.

1. Si en un diagrama (grafo) existen sélo
vértices pares, se puede realizar el
recorrido. Se empieza por cualquier vértice
v se concluird en el mismo punto.

X dp

Firma de Mahoma

Estrella de David

2. Sien un diagrama hay 2 vértices impares,
para realizar el recorrido se debe empezar
en cualquiera de dichos puntos impares y
terminar en el otro.

e o
I”IEE I

3. Sien un diagrama hay mds de 2 vértices
impares en dicho diagrama jamds se podrd
realizar un recorrido euleriano.

I I

Firma del diablo

Se da un grafo conexo en el cual se debe recorrer
las lineas del grafo pasando principalmente por
todos los vértices una sola vez, una de sus
aplicaciones en la realidad se da en el problema
del viajero comerciante. En 1850 R. Hamilton
pensaba en un dodecaedro regular como un
planeta formado por ciudades (vértices) y
carreteras (lineas), se planteaba si se podria
visitar cada una de las ciudades una sola vez
utilizando los caminos y terminando en el punto
inicial. De la siguiente manera:

S5

PROYECTADO SOBRE
UN PLANO:

w

1. Al unir 2 puntos (A y B) por una linea, si
dicha linea consta de una cantidad par de
puntos de corte, ambos puntos unidos estan
en la misma region (bien dentro del
laberinto o bien fuera de el).

4 puntos de corte
Ay B estan fuera

8 puntos de corte
Ay B estan dentro

Al unir 2 puntos A y B por una linea, si dicha
linea consta de una cantidad impar de
puntos de corte, dichos puntos estardn
en diferentes zonas.

N>A

gma»2
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5 puntos de corte
(impar)B dentro
v A fuera
(Diferentes medios)

Para obtener el menor recorrido es importante
saber que el grafo debe constar de 2 vértices
impares, si no hubiese tal cantidad se reduce
uniendo por linea los vértices impares 2 a 2,
siendo estas lineas, lineas repetidas.

Hallar el recorrido minimo para graficar:

4

Aqui observamos 4 puntos impares, por tanto
unimos 2 impares restantes por unalinea y como
buscamos el recorrido minimo nos conviene unir
2 impares unidos por la longitud 3.
Se observa que se repitié una linea

en=2(4) +2(3) + 2(5) + 1;[_:31 =27

o n°derepeticiones:

R=

#vert. impares
&

e Siempre se debe empezar en un
vértice impar

e Las lineas repetidas siempre son entre
2impares

1 color 2 colores 2 colores

3 colores 4 colores

En 1976 Appely Haren demostraron a través de
la ayuda de un ordenador que:
“Cuatro colores bastan para colorear
cualquier mapa por mds complicado que
este fuera, inclusive en graficos en 3D”

Si un mapa tiene interiormente sélo
vértices pares, dicho mapa sélo necesita
2 colores para su buena coloracion.

2 colores

2 colores

Se define factorial de un niimero n al producto de
los numeros enteros y consecutivos desde la
unidad hasta n inclusive. Se denota por:

n! o |o

Se lee: “factorial de n” o “nfactorial”
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PERMUTACION LINEAL

En general las permutaciones de n elementos
tomados de K en K

0<K<n

(n-K)!

PERMUTACION CIRCULAR

En general las permutaciones circulares de n
elementos Serd: e me———

PERMUTACION CON REPETICION

; ph
A4 Rkaty

Las combinaciones son las diferentes formas de
agrupar a los elementos de un conjunto,
tomando una parte de ellos o todos a la vez.

En una combinacién el orden de los elementos
no determina una forma diferente. Una
combinacién se diferencia de otra si posee al
menos un elemento diferente.

En general las combinaciones de n elementos
tomadosdekenk

2 ct _n(n-1)}(n-2)
3 6

3 Cl=q

4 Ci=1

B Ch =00

Cl+Ci+Ci+...+Ch=2"-1

Es aquel experimento en el cual no se puede
saber con anticipacién lo que va a suceder con
exactitud, como por ejemplo sacar con los ojos
vendados 2 fichas y ver el resultado:

e ]

Viene a ser el conjunto de todes los sucesos
elementales, es decir, es el conjunto de todos los
resultados posibles que tiene el experimento.

@06 @00
39: 223 %!
@@ ae 9@

— 7
= Gl =21

Viene a ser cualquier subconjunto del espacio
muestral, es decir, viene a ser un caso particular
que se solicita del experimento aleatorio.

={@@;®@;@@} =

CONSIDERACIONES
s  Elvalor de la probabilidad esta entre 0 y 1
inclusive: 0<P(A)<1
s« PA)=0 “Evento imposible”
« PA)=1 “Evento seguro”
« P(A)=1/2  “Eventodudoso”

e El valor de la probabilidad puede estar
expresado en fraccidn, decimal o
porcentaje.

P(A)=%=0,5=50%

267 g

Zm=>2 NP3
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[nit=2x4x6x8x...x@-2)xn |
n es un nimero par positivo.

[ =1x38x5x7x...x-2) xn

n es un numero impar positivo.

it b AT g o = 7 a0

PRINCIPIO DE ADICION
Si una actividad A ocurre n maneras
diferentes y otras actividad B ocurre de m
maneras diferentes, entonces A 6 B ocurren de
m + nmaneras diferentes.
En el principio de adicién, o bien se realiza
una actividad o bien se realiza la otra, mas
nunca pueden realizarse simultdneamente.

PRINCIPIO DE MULTIPLICACION

Si una actividad A se puede realizar de m
maneras y otra actividad B se puede realizar
de n maneras, entonces A y B se pueden
realizar de m x n maneras.

En el principio de multiplicacién las
actividades se realizan una a continuacién de
otra o simultdneamente.

PROPIEDADES

s+  Propiedad de 2 eventos complementarios:
Siendo A: Evento que ocurra A

A': Evento que no ocurra A

e  Como los sucesos son subconjuntos de un
conjunto mayor que es el espacio muestral,
se pueden aplicar algunas propiedades de
conjuntos:

- AUA=0
- AnA=¢
- n(AUB) =n(A) + nB)-n(AnB)

PR+ D)

e Si 2 eventos A y B son independientes, es
decir la ocurrencia de uno no altera la
ocurrencia del otro:

s Si 2 eventos A y B son mutuamente
excluyentes es decir ambos no pueden

ocurrir simultdneamente AnB=¢
-

Salida

Primer
lanzamiento

Semndd o BERMCRRET |

lanzamiento A\ 1\ o\
2f \z T o2f \2 Z

Tercer e e e
BiCeB. o EG. H

lanzamiento

Sea A un suceso cuya probabilidad es distinta de
cero, y sea B cualquier suceso. Se llama
probabilidad de B condicionado a A o dado que
ocurtio A.
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EAURARECION Regidn plana de Superficies Region plana de
contorno recto  planas )Contm'no curve

/g
Es la medida de la extensién de una superficie,
generalmente para hallar el valor del drea se

toma como patrén de medida una regién
cuadrada cuyo lado sea la unidad.

Aproximadamente:
27 m* de drea

Es la medida del contorno de una regién plana,

se denota por (2p).
2p=2+5+2+5
2p=14m
Perimetro
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REGIONES TRIANGULARES

FORMULA FORMULA
TRIGONOMETRICA  pE HERON

REGIONES CUADRANGULARES
L

T = L

o

Fﬁl’s 3= Sg _]

(Paralelogramo)

Reg. Sombre: ; - —,}(Bzg'fbtal]

REGIONES CIRCULARES
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S SUPERFICIE
) ESFERICA *

E;} SUPERFICIE )
CUBICA

Ya es
conocido

Il POR APLICACION DIRECTA DE FORMULA
8

2\3"5-)%4\1'5:87@1
2

8= 2

1I1. POR ECUACIONES
B

=20

/ 12 u®

). A

Seobservaque: A+ 12+¥=4d+S+ ¥
s 12=8

IV. POR DIFERENCIAS
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Ity Interv.

-
DIN 10014 ¢ DIN

o et T e
CONSIDERACIONES 2seg 2seg

e  Sernegativo respecto a la obtencién de
lo que nos piden, tratando siempre de
no obtener lo que se desea.

| # intervalos + 1 = # drboles |

1 # intervalos + 1 = # pastillas (tom&s}“

e  Siempre nos orientaremos a sacar los
elementos que se encuentran en mayor
cantidad.

| #intervalos + 1= # ca

Importante:

| s Encaso de cortes se cumple:
e Si razonamos coherentemente y T o
i corte 20 garte 3 corte

obtenemos 2 valores posibles en

nuestra solucion, optaremos por

Interv. i Interv. : Interv. : Interv.
considerar el de mayor valor. " ; : !
A Al ¥
= ¢ También podemos decir que ser # intervalos - 1 = # corte:
' A negativo serd casi casi obtener lo que
} z nos piden pero no llegar a obtenerlo. e  Encaso de figuras cerradas:
- A
L7corte Interyy % SONE
wm e  Una vez que se ha considerado dichos %
' A puntos en la solucién del problema se g )
.I.. selecciona el elemento necesario que = g
E generalmente es 1 y se obtiene la :
M respuesta pedida. 4" corte IMferv 3 apite

o

n.” de intervalos: 4
Iguales

n.” de cortes: 4

, n.° de intervalos: 3
+1
" n.° de arboles: 4

Taena de
patillas

n.” de intervalos: 3
L> o
Bam

n.” de pastillas: 4

2h E}; 2h
. N°de intervalos: 2 n.° de intervalos: 6
L*a‘?\ w L n.” de 4rboles: 6 A) e
" N°de campanadas: 3 \ . 5 )

s |

‘ 200 | # mtex‘vaiﬁs
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En esta modalidad tendremos 2 columnas con
problemas diferentes o un problema con 2
interrogantes diferentes, uno en cada columna
que se deberdn comparar obteniendo sélo 4
posibilidades.

A) Columnal > columna2;o

B) Columnal < columna2;o

C) Columnal = columna2; o

D) Faltainformacion para poder comparar

Ejemplo:

Jemp: A B
Perimetro de la| |Perimetro de la
region sombreada region sombreada

COLUMNA A
Sabemos que:

Perimetro: 2a + 2b
b
Enla figura el perimetro: 2(x + y)

COLUMNAB

Columna A es igual que la columna B.
- Marcaremos la alternativa C.

Laformade la pregunta es:

PROBLEMA:

Para la resolucién se debe seguir el siguiente
orden:

1.” Cotejar (I) con el problema; si hay o no la
respuesta se pasa al 2.° punto.
247 Cotejar (II) con el problema, aislandolo del

dato (I). (es decir lo que se hizo en el 1.°
punto no se considera para nada)

3.% S6losien ninguno de los pasos anteriores se
hallé la respuesta, se debe considerar los
datos Iy Il simultdneamente en el problema
original.

Se halla la respuesta se marca la alternativa

correspondiente.
........ {A) Solo1es suficiente
DATO(M | X v v
........ (B) Sélo I es suficiente
DATOM | v v v
....... (C) Iyl alavezson suficientes
v/ o |DATO(ID| v
........ (D) IoIl cualquiera es suficiente
AAAAAAA (E) Falta informacién

Es importante saber que un dato es
suficiente sélo s con ello se puede hallar
untinico valor al problema planteado.
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; TODO: 360° < > 100%
ENTRADA VERTICAL

P Q R 360° — 100%

o —— 80%

_ 80 % x 360°
100 %,

ALGUNAS REGLAS PARA DETERMINAR

EL ANGULO Y EL % CONOCIENDO LA
FRACCION DEL SECTOR

=288°

<3
=
o

EE
HIE

Se utiliza un sistema de ejes coordenadas donde
en el eje x o de las abscisas se sefialan los valores
de la variable estadistica y en el eje y o de las
ordenadas se sefiala las frecuencias.

N oY
autos
T
250 f-moomnee-
200+
Ladineeier s d Precio Es importante saber de memoria algunas
T00=====5 e e miles equivalencias importantes:
50 4--wf-ede-t ; s (de délares) 100% <> 360°
Do 1 T W o | 75% <> 270°
e 50% <> 180°
40 47550 60 65 85 100 25% == 90°
2000 <> 72°
10% <> 36°
En este diagrama se puede distinguir 2 tipos, Sgss 18

horizontales o verticales; siendo la longitud de la
barra la frecuencia de cada caracteristica.

dCaé:idﬁd \ Son barras o rectdngulos contiguos cuyas bases
(gn rrlus:lesa)s se encuentran en el eje horizontal.

i o Frecuencia

% absoluta

1 By  dias
0

| Consumo de
e —" i galones de gasolina
| i por dia

| o]
Coca Inka  Kola Sporade Guarand  Marca de FEIFIA N ©
Cola Cola  Heal gaseosa 0. 12 .14 16 18

274
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LOS PICTOGRAMAS O DIAGRAMAS FIGURATIVOS
Los pictogramas son representaciones graficas
que incluyen, generalmente, figuras o motivos
alusivos a la distribucion de que se trata,

2

A

]
o
|
| |
i
B

CARTOGRAMAS

Son representaciones graficas en las que, por
medio de diferentes colores o intensidades de
colores, o en diferentes tipos de trama, se
muestran los distintos valores de la variable.

B Superior a 3.000 mm
De 2.000 a 3.000 mm
m De 1.000 a 2.000 mm

=3 De 500 a 1,000 mm
3 De 250 a 500 mm
[ Inferior a 250 mm

g o e e Bt b o
En éstos problemas se debe buscar una ley de
formacion o criterio de orden entre dichos
elementos.

Ti=T:-6; 12; 14; ~42:x

N NN A A A

#(=1) #1 =(=2) +2 x(-3) +3
S XE=-4243=-39

Tener en cuenta que las letras CH y LL no
intervendran salvo aclaracion en el enunciado
del problema.

Si buscamos la razén no hallaremos orden
alguno:

W= T s Q= S N = 2=0)
N R 1 1 | ]
o FE N OE E &
ot S i E
0: B B
s 2=0

Aqui nos dardn figuras que se originan por
algunaregla comun a todas, el cual se deducird a
partir de la observacién cuidadosa.

Ejemplo: {Qué figura sigue?
% ; % ; |
L]
; St
L]

El poligono gira 90° en sentido horario y el
segmento interior sale, ingresa, sale, ... etc.
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El minimo ntimero de pesadas que se debe |
hacer en una balanza de 2 platillos para |
encontrar una bolita diferente a las demds

pesadas.

i
(en el peso) en un total de 3" bolitas es n ’

Ejemplo:

Se tiene 729 bolitas del mismo tamafio y del
mismo color pero una de ellas es mds pesada si se
cuenta con una balanza de 2 platillos Zen
cudntas pesadas como minimo se encontrard la
mas pesada?

729 =3°
6 pesadas
REGLA PRACTICA

Tomando como referencia lo del ejemplo :

[} eI '5 3
9<19<27 p 37 <19<3"
El exponente mayor entre 2y 3 es (3)
por tanto eflo serd la respuesta.

. |

1 A>B ii. A <B
C=D C>D
IA+C>B+D A+C?B+D
il A=B A>B
Si: n<0 812 >0
nA <nB nA > nB
iv. ASB A>B
Si: n<0 Si: n>0
A B A B
g Ll
n n n n

v, | Cuando invertimos los 2 extremos en una

desigualdad:
a>bh -» 1<1 a<bh —» .1_>l
a b a b

PROMEDIO O MEDIA ARITMETICA: (MA)

Ay rag ety

PROPIEDAD

MA > MG > MH

Para valores reales positivos

La suma de cualquier ntimero real positivo
con su reciproco es mayor o igual que 2.

X + l =2
X
Silasuma de 2 reciprocos suman 2:
b
D
esporquea="h

Se tiene:

(x,yeR)

Para hallar el maximo valor del producto
xy; recordemos laidentidad de LEGENDRE:

(- Goy) =y

Tk max

£x »
x=3 k
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2
£ Producto mAximo de Xy= k?

De aqui en adelante diremos que si
queremos el producto mdximo ambos

sumandos deben seriguales. Son ejercicios que se fundamentan en la teoria
de los cuadrados mégicos.

Un cuadrado mégico se obtiene, colocando una
serie de niimeros naturales en una matriz
cuadrada, de tal forma que: todas las filas, todas
las columnas y las diagonales sumen el mismo
numero “K”, llamado constante mégica. General

mente sielen colocarse los mimeros entre 1y n?,
siendo n el niimero de filas y columnas del
cuadrado. A esté niimero n se le denomina orden
del cuadrado mégico.

Para hallar la menor longitud de x + y, en este Formando un cuadrado mégico de orden n, de

caso se busca primero el simétrico de B respecto esta forma la suma de cada fila, cada columna y R

(L) y se aplica Teorema de Pitdgoras diagonal es: A
@+’ =@+’ +p’ TR T z

2 3
axe+bxte Donde: a;: primer niimero.
Completando cuadrados para analizar: =y I
" a,,: tltimo nimero,
X 4 T
o . i x i + — + —_—
1.7 Factorizamos a: a[ i a] Ejemplo:
2.° en el corchete ahora completamos cuadrados: 8+3+4=15 2+7+6=15

1 i
a[[x+%]2—[§ba-)z+ﬂ \é é’ — 8+1+6=15

* 1 Fd i
2 2 2 43 T 34547=15
a(x+£J __h__.+c —.a(x _] _ 3 {\5,\ 7
2a 4a2% a 2a 4
; 4| 9|2+ 44942-15
a[x+ b]_ b? + 4ac s i b
2a 4a Ly ¢ &
S 4+54+6=15 14549-15 8+5+2=15
0 MAX o MIN

seqlin comespon
a la pregunta
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1. CUADRADO MAGICO DE LA INDIA

7112|1(14
2 (13| 8 |11
16| 3 (10| 5
91615

La suma de filas, columnas, diagonales y
diagonales quebradas (12 + 8 + 5+ 9) o
(1+11+ 16+ 6) dan 34.

2. CUADRADO MAGICO ARABE

18 | 38 | 10 [=66)
14 | 22 | 30 |=66
34 | 6 | 26 [=66
= 66| = 66| = 66| = 66

La suma de filas, columnas y diagonales
es de 66 que en el mundo drabe se consi-
dera el mimero de Ald.

3. CUADRADO MAGICO DE DURERO

16/ 3 | 2 13
10/11| 8
6|7|12
15|14| 1

Considerado como el primer cuadrado de
su género desarrollado en Europa. Se en-
cuentra en la pintura Melancolia de Dure-
ro y tiene la particularidad de mostrar en
la parte inferior central el afio de creacién
del cuadro (1514).

2 |184] 16 |188] 192} 10 J194] 6 f198] 20
180] 24 {176} 28 |1720170] 34 {1661 38 | 22
142| 58 | 46 |148] 52 | 50 |154] 56 |144}160
62 |138]136] 68 [132{130] 74 | 66 | 124} 80
102] 98 {106] 94 | 90| 92 [108]116] 84 {120
100{104| 96 {114{110{112] 88 | 86 [118] 82
140} 64 | 76 [128] 70 | 72 |134]126] 78 |122
60 [158{146] 54 [150{152] 48 |156] 44 | 42
40 |164] 26 |174] 30 | 32 |168] 36 |178}162
182| 18 |186 14 | 12 {190} 8 J196| 4 [200

Cuadrado magico de orden 10 cuyos com-
ponentes son los 100 primeros nimeros
pares; ademds las filas, columnas y diago-
nales suman 1010 que curiosamente es el
valor de 10 en el sistema binario.

1010, = 10

5. CUADRADO MAGICO DOBLE

Un cuadrado mdgico de orden 5 cuya suma
de filas, columnas y diagonales es 45, con-
tiene a otro de orden 3 cuyas sumas es 15.

96|64 |37 |45 il 69| 46|73 |54
89|43 |98|62 [l 9834|8926
84(76|25|57 il 48|67 52|75
23(59|82 | 75 [ 32| 95| 28| 87

El de la izquierda se refleja en el de la de-
recha y ambos tienen sumas iguales a 242,
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Pueden generarse por el método de Lou-
bere. Comenzando por la casilla central
de la primera fila se rellena en forma dia-
gonal en direccién NE o NO, completada
una diagonal se desciende una casilla y se
repiten los pasos hasta completarlo.
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Se rellena el rombo empezando de 1 hasta
el cuadrado del orden pedido.

Trasladamos los ntimeros de las esquinas
del rombo hacia las casillas opuestas del
cuadrado que quedaron vacias. Luego se
eliminan las esquinas del rombo y queda:

’LO DE 4 MAS 2
Como ejemplo tomaremos un cuadrado de
orden 10. Aplicamos el método LUX agru-
pando en subcuadrados de orden 2 y relle-
nando de Ia siguiente manera: Como L los
cuadrado de las k+1 primeras filas donde
k es la divisién de (10) orden entre 4, En
este caso seran 3. La siguiente fila es de
letras U y las restantes (1 para el ejemplo)
de letras X, se cambia el cuadrado U central
con el cuadrado L inmediato superior. Lue-
2o rellenamos segiin Loubere,

17x4-1 17x4-1
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Este método se aplica en aquellos problemas que
relacionan: obra, trabajo, cafos, grifos, piscinas,
desagiies, etc, donde no se conoce la magnitud
del trabajo o tarea, pero si es conocido el tiempo

total que se necesita para hacer dicha obra.

El procedimiento consiste en determinar el
avance por unidad de tiempo, para lo cual basta
tomar la inversa al tiempo total, asi por ejemplo:

1. Si José hace una obra en ocho dias, {Qué
parte de la obrahace en un dia?
Rpta: Enun dia hace 1/8 de la obra.

2. Siun trabajo se hace en 6 horas, en una hora
sehace 1/6 dela obra.

De manera similar, si deseamos calcular el
tiempo total, basta invertir el avance por unidad
de tiempo, por ejemplo:

1. Sien 1 hora se hace 1/3 de la obra, todo lo
hace en 3 horas.

2. Un cafio en una hora llena 1/7 de un tanque,
todolollenaen 7 horas.

Ejemplo:

Un cafio llena un tanque en 5 horas y estando
lleno se puede vaciar en 10 horas por medio de
un desagiie. {En qué tiempo, se llenard el tanque
siel cafio y el desagtie se abren alavez?

Resolucion:
Flcafnoen 1 hora llena: 1/5 del tanque.
El desagiie en 1 horasaca: 1/10 del tanque:
Luego enuna hora queda:
1/5-1/10=1/10 del tanque
. Tiempo total es 10 horas.

Son pasatiempos que consisten en hallar la
solucién de un enigma o encontrar el sentido
oculto de una frase solo por via de la intuicién y
el razonamiento, estos acertijos tienen una base
matemdtica o légica. Para resolver los acertijos
mds comunes hay que hacer uso de la imagina-
ciénylacapacidad de deduccion.

1. ACERTIJOS PARADOJICOS
Reflejan situaciones en las que se produce un
hecho o resultado atipico y hay que averiguar
lacausa. Ejemplo:
Aparecen tres mujeres en traje de bafio, una
esta”contenta pero llora, las otras dos estan
tristes pero rien. {Porqué?
R: Es un concurso de belleza.

2. CONJUEGO DE PALABRAS
Juegos con expresiones de doble significado.
Ejemplo:
{Qué ovejas dan mas lana, las blancas o las
negras?
R: Las blancas, pues son mds abundantes.

3. DE LOGICA PROPOSICIONAL
Nos retan a obtener la respuesta correcta a
partir de un conjunto de oraciones que
pueden ser verdaderas o falsas segiin
condicionantes del acertijo.
Ejemplo:
Tenemos 4 cofres y dentro de uno hay un
tesoro. Cada cofre contiene una inscripeién y
sabemos que 2 dicen la verdad y 2 mienten.
¢Dénde estd el tesoro?
Cofre 1: El tesoro no esta aqui.
Cofre 2: El cofre 1 dice la verdad.
Cofre 3: El tesorono estd en el cofre 2.
Cofre 4: El cofre 3 estd vacio.
R: Para que se cumpla, el tesoro estd en 1.

o 250




